10.4 AANOI TYNOI EMBAAOY - 10.5 EMBAAON KAl OMOIOTHTA
OEMA 2 29784
2TO TETPATIAEUPO TOU TIOPAKATW OXMOTOG EXOULE YL TLG -
mAeupéc AB=5, BI=8, AA=3 Kat yla Ti¢ ywvie¢ AAB =
120° énwg ko ABT = 120°.

o) Na Sei€ete 6tLTO PKOG TNG BA €ival 7 povadeg .

B) Na umoAoyioete To punKog tng MA.

y) Na urtoAoyioete to eufadod tou Tpywvou MBA.

AYZH

o) Edappoloupe To VOO GUVHUITOVWY oTo Tplywvo ABA :
BA? = AB? + AA? — 2+ AB - AA - ouv(AAB).

Meta and avtkataotacn BAZ = 32 + 52 — 2:3:5:cuv120° KoL 0T CUVEXELX META ATO

npdéelg: BA = 7 povddec PAKouC.
B) Ebapuoloupe To VOO cUVHUTOVWY oTo Tplywvo ABT :
Ar'2 = BI'? + BA? — 2 - B - BA - cuv(ABT).

Metd and avtikatdotaon A2 = 82 + 72 — 2- 8+ 7 - 6uv120° KaL OTn CUVEXELQ HETA OTo
npdgelg: Al = 13 povadeg pikouc.

y) Na to tpiywvo MBA wyvel : (I'BA) = % BA-BI'- I]M(A'ﬁF) SnAadn, (I'BA) = % 7:-8-

nul20° = 564—@ TETPAYWVIKEC LOVASEC .

OEMA 2 21838

Aivetal tpiywvo ABT pe mAeupég AB=8 , Ar=12 kot ywvio A = 60° . A
a) Na anodeifete Ot to epBaddv tou TpLytvou ABT eival (ABM)=244/3.

B) Av BA kat ME diapeool tou tplywvou ABT, va anodeifete OtL :

i. Toa tplywva BET kat AET sivat tooduvapa.
ii. Tatpiywva EBI kat ArB eival oodUvapa pe (EBM)=(ArB)=12v/3
AYZH

1 1
a) Eivau (ABF) = 7 “AB-Al'npA= 5 '8-12- ? = 244/3.

B)
i. Tlvwpiloupe otL n Slapecog Tou TPLYWVOU Xwpilel To Tpiywvo os SUo Looduvapa

piywva . Apou n E eival Stapecog tou Tplywvou ABT, apa (BEM)=(AET).



1 1
ii.  AdoU (BEF)=(AET) ko (BET)+(AEF)=(ABT), dpa (BET) == -(ABI)= - -24+/3=12+/3. Opoiwg
. . . . . 1 .
adou n BA eival Siapecog tou tpywvou ABI elval (ABl)= 3 '(ABF} = 12+/3, omndte

(ABr)=(EB)= 12+/3.

OEMA 2 21196

Aivetat opBoywvio tpiywvo ABI pe kaBeteg mAeupeg B = 8 katy = 6.
a) Na anobeifete otL T0 epPadov E tou tptywvou ABT sival E = 24
B) Na urtoloyioete:

i.  Na umoAoyLoTEL TO HAKOG TNG TTAEUPAC O TOU TpLlywvou ABT.
ii. To UYOCTOU Uy TIOU OVTLOTOLXEL OTNV UTIOTEIVOUCA O TOU TPLYWVOU.

iii.  Tnv aktiva p Tou eyyeypapéVou KUKAOU TOU TPLYWVOU.

AYZH

a) To eppado tou opBoywviov Tpywvou ABI umoloyiletal ano tov tuno  E= EB -y omou B

KoL Y oL KABETEC TMAEUPEC TOU, EMOUEVWC AVTLKABLOTWVTAG TA KN TWV TAEUpWV B Kol y Tou

TPLYWVOU EXOUHE:

1
E=—-8-12=24,

2
r
r

=10
4=8
Uy
A =6 °B

B)

i. To HAKOG TNC UTtOTEIVOUGAC o Tou opBoywviou TpLYwWVoU TpocdLopileTal Ue Ty
BonBeLa tou MuBayopeiov BewprATOC, EMOUEVLIG:

o =p2+y? =82 +6% =100 dpa a=+/100 =10.



ii. To eupadd toU opBoywviou Tpywvou OSlvetal amdé Tov TUMO E=--q-u,.

o

N | =

AVTIKaBloTwVTaC TNV TIUH Tou epfadol E = 24 amd To MPWTO EpWTNLA Kol TO HAKOC TNE
mAevpac a = 10 otov mapanavw TUTo MPOKUTTTEL:

24=1-1O-uu n UE=E.
2 5

iii. Av p glval n akKTiva ToU eyyeypapévou KUKAOU TOU TPLYWVOU KAl T N NUUTEPLHMETPOG
TOU TPLyWvou, TOTe To eUPado tou E eivar E=t-p . H nuutepipetpog T tou tptywvou ABT
givau

T_CE+B+V-10+8+6_E_
2 2 2

12.

AvTikaBloTwvTag TIC TIHES Tou gpPfadol E=24 Kal TE NUIMeEpluéTpoy T=12 oTov TUMO

E=1'p €XOUpE:
24=12-01 p=2.
OEMA 4 22380
$TO MapaKATw oxApa Sivetal tpanédio ABIA pe B = T = 90°
kat BI' = 16 , A = 22 kot AA = 20. Eotw K n mpoBoAn tou

onueiou A mavw otnv euBeia I'A kat A n poBoAr Tou onueiou

B navw otn subeia AA.
o) Na amobeifete ot

i. KA=12,

ii. To gpuPadov tou tpywvou AKA eival 96 .

B) Na amnodeitete otL ta tpiywva AKA kat BAA eival opola

Kal va Bpeite to epPadov tou tplywvou BAA .

v) No Bpeite 1o pnko¢ ¢ OLOUETPOU TOU  TIEPLYEYPOUUEVOU KUKAOU TOU TETPATAEUPOU

BI'AA.
AYZH

a) i) To tetpanieupo ABTK elval opBoywvio adou £xeL Tpelg opBEG ywvieg, dpa
AK = BT' = 16.

Ano to MuBayodpelo Bewpnua oto oploywvio Tpiywvo AKA (AEA = 900), £XOUUE
KA? = AA? — AK?

KA? = 20%2 — 162 = 400 — 256 = 144 = 122

KA =12.



ii) To eppadov Tou opBoywviou Tplywvou AKA eival
(AKA) Z%KA-AK=%-12-16 — 96.
B) Ta Tpiywva AKA ko BAA eivat opBoywvia (AKA = BAA = 90°) kat éxouv
A = AAB , wg eVtOg EKTOC KAl EML TA QUTA HEPN ywvieg Twv mapariiwv AB kat Al mou
Tépvovtal aro tnv AA . Apa ta tpiywva AKA kat BAA eival opola.
O Adyog opoldtnTag twv Tplywvwy AKA kat BAA elval
—8 Ga=204 a-2z,
adoU BA = KI' ano to opBoywvio AB[K kat KI' =TA — KA =22 — 12 = 10.
Emedn ta tpiywva AKA kot BAA eival épola pe Adyo opoldtnToac A = 2 , 0 Adyog Twv

geufadwv twv tpywvwv AKA kat BAA wooUtal pe To TETPAYwWVO Tou AGYOoU OHOLOTNTAC, apa

(AKA)
(BAA)
96 42
BAA)  °
96
(BAA) =
(BAA) = 24.

y) Qépvoupe ™ BA, n omnoia eivat Stdpetpoc Tou mapamdvw kUkAou, adol BIA = 90°,

20
16

Ano to MuBayopelo Bswpnua oto opBoywvio Tplywvo BIA (Bﬁﬁ = 90"), EYOUME
BA? = BI'? + I'A?

BA? = 16% + 22% = 256 + 484 = 740 = 4- 185

BA = 21/185.

Emopévwce n SLAUETpoC TOU MEPLYEYPAUMEVOU KUKAOU Tou TeTpamAeUpou BIAA €xel HAKOG

2V185.



OEMA 4 22568

Atvetal KUKAOG LE KEVTPO TO onpueio A kat aktiva R=10, o
oToloG SLEPYETAL OO TO KEVTPO £VOG AAAOU KUKAOU LIE
KEVTPO TO onuelo K kat aktiva p=6. H edbamtouévn tou
KUKAou (K,p) oto onpuelo tou I téuvel Tov KUKAO (A,R) ota
onueia A kat B. H mpoéktaon tng KA mpog to A TéuveL Tov
kKUkAo (A,R) oto onueio A.

o) Na amobeifete ot

i. Tatpiywva KB kat KAA givat opola.
ii. KA-KB=120

B) Av eival KB=15, va Bpeite o epfadov tou tplywvou AlK.

AYZH

a)

i. Ouywviec KBI kat KAA sival eyyeypappéves ywvieg tou kOkAou (A,R) mou Baivouv oto
6o t6o KA, apa eival ioec. H euBeia B eival edpantopévn tou kUkAou (K,p) oto
onuelo tou T, emopévwe n ywvia KB eivat opBn. H KA eivat Sidpetpog tou kUkAou
(A,R) kat n ywvia KAA gival eyyeypappévn iou Baivel g nuikOkALo, dpa sivat opBr).
Ta tpiywva KB kat KAA éxouv KI'B= KAA (opBéc) kat KBI'= KAA, emopévwce éxovrag §Uo
ywviec loec pia mpocg pia, gival opola.

ii. H KA eival diapetpog tou kUkAou (AR), apa KA=2-R=20 kat n KI ival aktiva tou

kUkAou (K,p), apa Kl=p=6. Edocov ta tpiywva KIB kat KAA elval opola, €XouvV TIC

-y , A SrAasH K KB [IB ATt , KI' KB , ,
EUPEG TOUG avaloyeg, adn —=—=—. Amo 1V LoTnTa — =— EXOUHE OTL
PEG G VEG, OnAaon ~- == n Nta T Txa EXOUH

6 KB |,
—=— 1 KA-KB=120.
KA 20

B) Adou eivar KB=15 kot KA-KB=120 tote 15-KA=120, apa KA=8. Epappolovtag to nubayopslo
Bewpnua oto Tpiywvo KAT éxoupe KI2+TA2=KA? fj 36+ [A?=64 | TA2=28 1} TA=\/28=2/7.To

=6+/7.

KI-AK 6-2/7
gupadov touv opBoywviou Tprywvou ArK eival (AFK]=T= V7




OEMA 4 22406 A
Y10 mapakatw oxnua n BA eival diyotopog

Tou Tplywvou ABI kat emiong eivat BI' = A

2AB.

a) Noa amobeifete otL 10 €uPadov Tou

tplywvou ABT eivat dutddoto tou epfadol

ToU TpLywvou ABA. B

B) Na xwploete to tpiywvo ABI og tpia tooduvapa tpiywva.

y) Eotw 60Tt AB = 12 kaunuB = % .

i. Na anodeifete o0TL 10 enPadov tou tpywvou ABT eival 108.
ii. Na Bpeite ta epPada twv tpywvwyv ABT kot ABA.
AYZH
a) Ita Tpiywva ABT kat ABA, ot ywviec ABT kat ABA eivat ioeg, adot n BA eival Siyotdpog
Tnc ywviac B Tou tpiywvou ABT. Emopévwe o Adyog Twv epadwv Twy 500 Tpywvwy givat

l0OC HE TO AOYO TWV YIVOUEVWV TWV TIAEUPWV TIOU TIEPLEXOUV TIG YWVIES AUTEC. Apa

(AB) BABL _ Bl _2BA __ |, _
(ABA) BABA BA BA 2, apa (ABT) = 2(ABA) .

B) Eotw M 1o péco tng BI. Tote n Siwapecoc AM tou tpywvou ABTI to ywpilel oe SLo
tooSuvapa tpiywva AMB kait AMT, adoul auvta £xouv ioeg pacelg MB = MT kat kowo vog
1o AH amno tnv kopudn A. Emopévwe Ba éxoupe

(AMB) = (AMT) = (ABT) = >+ 2(ABA) = (ABA), dpa

(ABA) = (AMB) = (AMI).

v)
i. ElvatAB=12,B[=2AB=2-12 =24 kaLnuB Z%.
To epBadov tou tpywvou ABT elval (ABT) = % -B'-BA-muB



To eppadov tou Tpywvou ABT eival (ABT) = % -Bl'-BA-nuB

i (ABT) = %-24-12-% i (ABT) :%- 2412 -%: 108 1, (ABT) = 108.

ii. Ztoa)epwrnua Bprkape ot (ABI') = 2(ABA) kat oto y) i) (ABI) = 108.
Opwe (ABT) + (ABA) = (ABT), dpa 2(ABA) + (ABA) = (ABT) fj 3(ABA) = 108
i (ABA) = 36.

Entong Ba eival (ABI') =236 = 72.

OEMA 4 22375

A
Aivetat tpiywvo ABT. Ztnv mAeupa BI' naipvoupue onueio K wote
KB = 2KTI" kat oto guBuypappo tunua AK naipvoupe onueio A
wote AA=2AK . Eotw E;, E,, E5 kat E;, ta gufada twv
tpwywvwv AATT, TAK, BAK kat AAB avtiotoiya.
a) Na amobeifete ot
E E
i == Kot — =2
E> 3 r K
1 El = E3

B) Av E; = 10, va Bpeite to eufadov tou tprywvou ABT.
AYZIH

a) i) Alvetat AA = 2AK.

sta tpiywva AAT kat TAK, ot ywviec AAT kat TAK eivarl mapamAnpwiatkés, dpa o Adyoc
Twv eufoadwv Twv dUo TPYWVWVY Eival (00¢ pe To AGY0 TwV YIVOUEVWY TWV TAEUPWY TIOU
TIEPLEXOUV TIG YWVLES AUTECS. ETOpEVWC

E, ATAA _AA _2AK , E;
= =—="—=2 § ==2 (1).
E, AlAK AK AK E,

sta tplywva AAB kat BAK, ot ywviec AAB kat BAK eivat mapamAnpwpartikéc, dpa o Adyoc
Twv epPfadwv Twv U0 Tplywvwy elval (0o¢ e TO AOYO TWV YLVOHEVWY TWV TAEUPWV TIOU
TIEPLEXOUV TIG YWVLES AUTES. EMOMEVWC

E, ABAA _ AA _2AK , E,
E; AB-AK AK AK n

E, " 2 (2).
ii) Atvetar KB = 2KT'.
sta Tpiywva BAK kat TAK ot ywviec AKB kat AKI' eivatl mapamAnpwpatikés, dpa o Adyoc

Twv epPfadwv twv dUo Tplywvwy elval (00¢ HeE TO AOYO TWV YIVOUEVWY TWV MAEUPWY TIOU

TIEPLEXOUV TIC YWVIEC AUTEC, EMopEVWE



E; KAKB _ KB 2KT E
3 _ = =2 =3 (3} .
KT KT E,

E, KAKT
Ano g (1) kal (3) éxoupe
E E
— 2, omdte E; =E, (4).

E, E
B) Atvetat E; = 10.
Ano tnv (1) éxoupe

El_ B E_ B _
E2_2 n E2—2 n E,=5.

Amo v (4) exoups

E,=E, i E,=10.

Amo v (2) éxoupe

E4_2 .
E; " To

OEMA 4 22369

Aivetat tpiywvo ABI'uye AB=8, BI' =7

katA = 60°.

a) Na amobeifete 6tt AI' =31 AI'=5.
B) Eotw o1t To Tpiywvo ABT eival ofuywvio 6mw¢ oto

TIAPOKATW CXNHAL.

iii. Npoektelvoupe

AYZH

E
— =2 { E,=20.

Enopévwe to epfadov touv tpiywvou ABT elvatl
(ABT) =E; + E, + Es + E4 | (ABT) = 10 + 5 + 10 + 20 = 45.

Na anobeifete 0Tl A" = 5.
Na arodeifete ot to epPasdov tou tpywvou givat (ABT) = 1043 .
oxnuatiloupue

™ Bl tuAua TA = ATl

Na Bpeite to epPfadov tou poupou ATAE .

CUVNULTOVWVY EXOULE

BIr?2 = ABZ + AI'> — 2AB- AT -cuvA
72 =82+ Al'2 —2-8- ATl - ouv 60°

49=64+AF2—16-AF-%

AT? —8-AT+15=0
AT=3 j Al=5.

Kol

Tov

pouBo ATAE.

a) 1o Tpiywvo ABI eivat AB=8, BL =7 kat A = 60° Omote Qmd TOV VOHO TWV



B) i) Zto tpiywvo ABT elvat AB=8 ,Bl =7 katr Al =3 n Al =5, apa n peyaAUtepn

mAeupd Tou eivarn AB = 8, omdte AB? = 82 = 64.

Av AT = 3 Ba elvat AI'> + BI'?2 = 32 + 72 = 9 + 49 = 53, onote
AB? > AT? + BI'?, dpa T > 90°, dpa to tplywvo ABT eival apBAuywvio, dromo.

Av AT = 50acivat AT?2 + BI'2 =52 + 72 = 25 + 49 = 74, onodte
AB? < AI'? + BI'?, dpa I’ < 90°, dpa to Tpiywvo ABT eivat ofuywwvio.

Emopévwc Al = 5.
i) Zto tplywvo ABT elvat AB =8, AT =5 kat A = 60°, ondTe amd TOV TPLYWVOUETPLKO

3 _10v3.

TUTO TOoU ePPadol éxoupe

~ |5

.5-8-

| =

1 1
(ABI) ZE-AF-AB “NMLA 25-5 -8-nueoe =
iii) Eotw AZ to Uog tou Tpywvou ABT amo tnv kopudn A. Tote auto Ba eivat Uog Kat Tou

pouBou ATAE pe avtiotolyn Baon tnvI'A. EivalrTA = AT’ = 5 eneldn 1o ATAE sival poppog.

E A
". __________________________
b m— e —————
A r 2 B
1 .
:E-BI‘ -AZ koL BI' = 7, Ba gxoupe

Ané to (P ii) elvar (ABI) = 10+/3 . Enedn (ABI)

1
Z.Br-AZ = 10vV3

1
=.7-AZ=10V3
az - 2953
Emopévwg to epPfadov tou popPou ATAE eival
203 100V3
— _—

(ATAE) =TA-AZ =5 -

OEMA 4 21839
Aivetat tpiywvo ABT pe AB = 6 cm kat AT = 3 cm kat A ofeia. EEWTEPLKE TOU TPLYWVOU pe TAEUPEC TLG TAEUPEG

AB kot Al avtiotolya tou tplywvou ABI oxnuoatiloupe ta tetpaywva ABAE kat AFHZ kat p€pvoupe tnv EZ,

OTWG OTO TIAPOKATW CXNHAL.



o) Na amnodeitete OTL Ta Tplywva AEZ kat ABI E

B) Av to eufaddv tou TMOAUYwVIKOU Xwpiou

EZHTIBA sivat (EZHIBA)=54cm? :

i. No amobeifete oOtL n ywvia A TOU
Tplywvou ABT eivat A =30°.

ii. Na Bpeite to epPadov tou teTPaAyWVOU
TIOU EXEL YL TTAEUPA TNV MAEUpPA Bl

TOU TpLywvou ABT.

AYZH
a) Eivot BAT+EAZ=360°-90°-90°=180° kot dpa oL ywvieg BAT ko EAZ sival oparAn pwHATIKE,
MNVWPL{OUKE OMWE OTL AV Hia YWwvia EVOC TPLYWVOU ELVaL LON 1] TTAPAMANPWHATIKA HE MLa ywvia
£VOC aAAOU TpLyWVoU, TOTE 0 AOyog TwV ePBadwy Twv U0 TpLywvVWV lval Lloog e To AOYo TwV

) \ ) , .. (ABF)  AB-AT ,
YWOLEVWY TWV TIAEUPWV TIOU TIEPLEXOUV TIC YWVIEG QUTEC. Apa 2 = A 1 omote

(ABI)=(EAZ).
B)
i. Amo 1o a) epwtnua xoupe ot (ABM)=(EAZ) kaL ano umoBeon sival (EZHIMBA)=54.
Eivar (ABF)+(ABAE)+(AEZ)+(ATHZ)=(EZHIBA) 1 (ABr)+36+(ABr)+9=54 f 2 -(ABI)=9

, 9 ,1 ~ 9 ,1 -9, 1 , . -,
n (ABF)=E n E-AB-AF-nuA=E n 5'5'3'HHA=E n nuA=E KoL epocov n ywvia A glval
ofeia , éxoupe otL A=30°.

ii.  AmO VOUO GUVNULTOVWY oTo Tpilywvo ABI Loyuel

3
Br2=AB?+Al2-2-AB-Al-cuv30°=62+32-2-6-3" §=45-18\/§

Apa To euBasdov Tou INToUpEVOL TETpaywvou sival E=BM2=45-18+/3.



